

劈开楼顶 冲出的黑烟几乎掀倒消防员

业主反映,起初火势只有一小团,打开消防栓,水压却远远不够

[火灾回放]

13:10

交警看见冒青烟

下午1点10分左右,正在金桥市场门口执勤的交警六大队民警刘汉云突然发现市场西楼楼顶冒出一股青烟。“当时烟很小,完全没有想到会是一场大火!”

又过了几分钟,他再次抬头观察时,却发现,西楼4楼上好像烟又大了,他这才意识到问题的严重性,于是,赶紧拨打大队值班领导电话赶来增援。

13:20

“货品压着一小团火”

市民蔡先生说,他是较早知晓金桥市场西楼着火的少数人之一,下午1点20分前后,他就已上至西楼4楼仓库,滚滚浓烟正不断向外喷涌,“我赶紧下到1楼,站在台阶上大声呼救,可周边七八个保安,就是一动不动,前后起码有10分钟!”

浙江人周先生是金桥市场西楼的业主。下午1点多,周先生前往西楼4楼仓库,“刚进库房大门,当即就闻到一股焦糊味,已经明显腾起烟雾了!”当时4楼除了三四名业主外,还有七八名管理人员,大家一起跑到起烟的库位。周先生说:“那间库位面积约10个平方米,火起于靠墙的一个角落,当时火光只是边角的一小团,由于货堆得很高很密,火团被货品压着,腾着浓浓烟雾。”

13:30

员工自救灭火器够不着

1点30分,周先生和七八个人四散着去找泡沫灭火器,“仓库200多间库位,灭火器每间都有!”周先生就地举起一只泡沫灭火器,却不会使用,慌乱着又按又扭,由于着火的库位大门一直紧锁,其他拿着灭火器的管理人员也只能隔着门,向里面喷射;根本触及不到一直着火的角落!”周先生说,一名商场负责人想打开消防栓用水灭火,可水压却远远不够。

“一名商场管理人员怕楼内电路也被引燃,又慌忙着去拉电闸,4楼仓库顿时一片黑!”周先生赶紧下1到楼,在众多营业柜台上拿起七八个电筒又跑回楼上,“这时4楼里的烟气已经大范围蔓延开,滚滚青烟呛得人睁不开眼,管理人员说这里已经不能再进人了,赶紧走!”

14:00

消防员奋力扑救

下午2点,从中央门桥向西望去,滚滚浓烟正掠过玉桥市场的高大房顶,顺着风势,压向东南,浓烈的黑烟已遮盖住蓝天。金桥市场西楼楼顶,发红的火焰正在剧烈喷涌,吞噬着坚固厚重的楼板,发出“劈里啪啦”的声响。救火车一辆接一辆地呼啸驶来,消防队员已从西面上至失火的西楼楼顶,从楼顶的防护层上打开缺口,插入水枪,奋力喷射……

15:30

明火扑灭,周边市场关闭

3点半左右明火基本扑灭,记者来到金桥市场西侧的鑫桥市场,所有的大门都已经关闭,已经断电,金桥东侧的玉桥市场也是一片断电。

在金桥市场的中楼和东楼,记者看到大门也都已经关闭,除了管理人员从紧急通道出入外无人进出。
实习生 陈芳超 快报记者 陆鸣 孙玉春 田雪亭 陆鸣

昨天下午1点多,建宁路金桥大市场西楼内顾客络绎不绝,突然有人大声呼喊:“起火了,大家赶快疏散!”不久110警车和119消防车就接踵而至,繁忙的建宁路不得不为救灾让道,疏散的顾客和商户挤满了宽阔的大马路,只见金桥大市场西楼顶部浓烟滚滚喷薄而出,烟由灰色变为黑色,渐渐的内部有火舌伸出,洁净的天空顿时如同黑云覆盖,蘑菇云般的黑烟顺着强劲风势直飘向东南方向,几公里外都可以闻到刺鼻的焦糊味,沿路城区各个方向的消防车朝着金桥市场狂奔而来,一场紧急救援开始了……



火场冒出滚滚浓烟,遮天蔽日

见习记者 唐伟超 快报记者 赵杰 顾炜 洪波 摄

[救火现场]

消防员劈开楼顶朝里喷水

消防官兵戴面罩冲进火场

下午1点50分在起火大楼四周,已停着多辆消防车,众多消防人员架起水枪向楼顶猛冲,并不断有消防车呼啸着疾驰而来增援。

“过来几个人,跟我上楼支援。”一辆消防车进入市场内刚停稳,几位消防官兵便跳下车来,提着防毒面罩,背着气瓶顺着起火大楼西侧的通道向里跑。

跟随消防人员来到大楼的北楼梯口,记者看到有消防人员正在接水管,许多水顺着楼梯“哗哗”向下流淌。在4楼库房入口,见多位浑身湿漉漉的消防人员从仓库出来,站在门外的消防人员迅速戴上上面罩,随即冲了进去。

“里面烟太大了,根本看不清情况,扑救十分困难。”一位消防人员气喘吁吁地说。

切割墙体放烟,接水强攻

在4楼楼顶,金桥市场工作人员正在紧张地帮助消防人员接水管。站在天台上,记者看到天台南侧的仓库上方,黑烟更加浓烈,不时有大火冲出房顶向上扑腾。

“大火是从仓库南端燃起的,火势太猛,正向北蔓延。”一位消防人员边用对讲机汇报火情,边指挥几位消防人员爬上仓库北面房顶,用水枪向南喷射。

因水枪的水源是从楼顶的消防水管接出,水压很小,喷出的水很难起作用。于是,多位消防人员让市场工作人员加大送水压力,并有消防人员拿着太平斧跳下天台,接近起火仓库西侧外墙,挥斧劈墙体,准备从劈开的洞口,向里喷水。

“大家不要追火打,一定要堵截火势。多开洞口,有利于放烟出来,也有利于放水进去控制火势。”片刻后,多位消防指挥人员来到楼顶,查看火势后,当即部署消防人员调用切割机上阵,两队消防人员手持切割机切割仓库两侧外墙,一队消防人员爬上房顶,切开房顶的彩钢瓦。

见有洞口被切开,紧跟在后的消防人员,对准洞口就向里喷水。

紧急堵截控制蔓延

随着“轰隆”声不断,仓库的南端房顶不断塌陷。此时,大火逐渐向北蔓延而来,热浪也随之而来,楼顶的救援气氛顿时更加紧张。

看到楼顶的消防人员难以控制火势向北蔓延,一位消防指挥官调度楼下的消防力量向北转移,加大水枪分布密度,击中兵力压住火势。

在楼顶扑救大火的消防人员,刚把仓库北面的彩钢瓦挡板割开,突然间滚滚黑烟顺着洞口扑了出来,一位消防人员被冲得险些摔倒滑落。

“外围灭火要顶住,里面还要加大力量,只有内攻,才能更及时扑灭大火。”一位消防指挥官话音未落,站在其旁边的一位指挥人员表示,马上安排特警队员增援到仓库内灭火,“我们一定会控制火势蔓延,力争在天黑前解决扑救工作。”

接着,多位消防人员又奔上楼顶,换过已累得筋疲力尽的战友,站在起火仓库与天台之间的库房上端,集中水枪严防大火继续蔓延。3点半,明火被扑灭。

七八个消防员分三块烧饼

晚上7点钟,从云梯车上下来两位操作手,浑身湿漉漉的,还没有下到地面,两人就在控制台上迫不及待地喊:“哪里有水,渴死了!”下面的队员找了一下,只有一瓶水还剩一点点,一个操作手拿到手里像宝贝似的抿了一口,又转身递给了战友。

不一会儿,又走过来一批消防员,外面一层厚衣服脱掉以后,里面的短袖衬衫和长裤都湿透了,脱掉雨靴后,消防队员脚上还有一层厚袜子,衣服拧得出水。他们在一个烧饼摊上找到了最后的三个烧饼,一个队员拿着烧饼走回车边时,记者看到七八个队友一下子全围了过去。 实习生 陈芳超 快报记者 陈泓江 孙玉春

着火地点示意图



李荣荣 制图

右图:消防队员用斧头砸开屋顶

下图:消防队员用水枪奋力扑救
见习记者 唐伟超 快报记者 赵杰 顾炜 洪波 摄



[紧急疏散]

危急时刻,民警大喊不要慌,跟我走

“什么?金桥市场起火?”昨天下午1点40分,立交桥派出所值班民警刘汉云突然接到报警。“这可不得了!”昨天是周末,金桥市场的购物市民肯定多得吓人,真发生火情,后果不堪设想。刘汉云当即向值班教导员宋闽东汇报,来不及核实真伪,宋闽东当即带上一个警组的五名民警,迅速赶往现场。

3分钟后,民警便赶到了现场,此时,金桥市场门口仍然是人山人海,不少购物市民已经发现了四楼铁皮房子上正在冒着的浓烟,开始往马路上撤。“刘汉云、周■,你们对市场内部情况比较熟悉,赶紧上楼,重点是疏导群众;胡曰红、郁长衡,跟我一起留在楼下,将路口群众疏散出去,留出消防通道!”布置完毕后,宋闽东便和同事一起劝导群众撤至安全地带,不到5分钟,位于金桥市场西楼和主楼之间的通道便被清空,赶来增援的消防车从通道顺利进入院中。

大火是从4楼烧起的,最先受到影响的,是3楼的业主和购物市民。在简单将注意事项跟1楼2楼的楼层管理员安排完毕后,刘汉云和周■直奔3楼。“现在4楼发生火情,请大家不要慌,先把东西整理一下,将帘子拉上,然后跟我走!”50多岁的刘汉云威风不减当年,扯着洪钟般的嗓子大声安慰业主和购物市民。

毕竟没有看到火,大厅内的业主并没有太慌张,在民警的引导下,他们排队赶往北门,依次从北门撤至地面。在此期间,民警要求楼层管理员不能脱岗,在将群众疏散完毕后,刘汉云又和周■再次返回3楼,和楼层管理员一起,逐个摊位检查,在确定没有剩余人员后,将大门锁上后进入2楼,如此这般,直至将三个楼层全部检查完毕并锁好后,刘汉云和周■才又折上3楼,并沿着楼梯爬上了4楼。

“烟太大了,我和周■拿着强光应急灯,但什么都看不见,面对面我们都没有办法看清对方的脸!”刘汉云说,他和周■摸索着走了一会,但一直未发现明火,实在无法继续往前走,将情况及时间向上级领导汇报后,撤回地面。

整个疏导过程,仅用了20多分钟,没有发生一起人员伤亡事故。

[交通分流]

百名交警引导分流

1点35分左右,南京交管指挥中心协调周边交警大队后,决定对金桥市场周边采取交通管制措施:只出不进,分流车辆。于是,西起建宁路钟阜路路口、东至龙蟠路黄家圩路口、北至中央北路公路立交桥口、南至中央路黑龙江路口的范围内,禁止包括公交车在内的一切车辆进入,只允许消防、警车等救援车辆进入。

交警五大队在福建路、许府巷等路段设置了提醒告示牌,提醒过往车辆提前绕行;交警一大队在新庄广场设置了分流点,劝导前往中央门立交桥的车子选择从玄武湖隧道一线绕行;而交警七大队也在红山路、和燕路等处设置了分流点,疏导车辆绕行。

据悉,昨天,交管部门一百多名警力值守在金桥市场及周边。 快报记者 田雪亭